

昨天,新华社撰文,介绍了我市在小康路上的绿色实践先进经验——

# 江苏南通,水清岸美产业兴



近年来,一场围绕生态保护和修复的绿色实践在江苏南通展开,黑臭水体变河畅水清,岸线腾退后还江于民,绿色产业蓬勃发展,群众的幸福感、获得感大大提升。

## 河畅水清

除濠河为Ⅳ类水外,其余河道普遍为劣V类水,黑臭水体遍布全城。2018年,一份水质调查报告让南通人难以释怀。

从事治水工作30多年的赵瑞龙是南通特聘的专家,水质情况令他意外:城外滔滔长江,城内千年濠河,水系丰富的南通怎会一潭死水?

“107条黑臭河道,治理各自为政,缺少系统方案和有效推进机制是症结所在。”赵瑞龙了解到,中心城区存在大量断头河,治理陷入“九龙治水、就河治河”碎片化治理的困局。

病症确诊还需靶向治疗。南通为此确立了“系统化思维、片区化治理、精准化调度”治水新思路,从2018年开始,在濠河周边45平方公里、78条河道范围内开展治水试点。此外,水利工程智慧管控系统也整合主城区44个涵闸泵站,实现统一调度、联动联调。

如今的文峰河畔花香阵阵,景观栈道修葺一新;濠东河水质清澈,岸边少儿嬉戏玩耍,老人散步健身。两年前,这两条还都是断头河,水体黑臭,杂草丛生。能有这番变

化,一道500多米长且种满绿植的水中挡墙——拓扑导流墙功不可没,这一新技术让两个片区水系贯通,死水“活”了。

短短8个月,濠河周边44条断头河全部接通大水系,45平方公里内水系畅活,全部达到Ⅲ类水标准。赵瑞龙没想到,自己的团队可以“带着问题进门,带着答案出门”。

经过两年的努力,南通中心城区16条城市黑臭水体全面消除,水过之处皆风景,成为系统治水最真实、最生动的写照。

## 岸绿景美

生在长江边,长在长江边,但对这条母亲河,“90后”樊芃芃的印象却很模糊,直到近几年,长江壮美的轮廓才渐渐清晰。

20世纪八九十年代,南通主城区的长江岸线上,筑起围墙、拉起铁丝,老港区、旧厂区、破小区犬牙交错,隔断了人与大江的联系。虽是“江海之城”,南通人总有“滨江不见江,近水难亲水”的遗憾。

樊芃芃家住崇川区狼山镇街道,就在临江的五山脚下。五山地区是南通市区南部狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山及周边长江岸线腹地的统称。曾经的五山互不联通,也没有滨江生态廊道。不仅如

此,港口企业及临江产业众多,扬尘、污水、噪声等污染使生态容量日趋吃紧,“黄金岸线”一度成为“生态伤疤”。

“产业退、港口移、城市进、生态保”,2016年以来,南通启动五山及沿江地区生态修复和保护工作,先后拆迁“散乱污”企业203家,退出港口货运功能,修复腾出沿江岸线5.5公里,新增森林面积6平方公里。

“把生产岸线打造成生态岸线,让城市后巷变成城市客厅。”南通市狼山旅游度假区管理办公室副主任邵文建说。

如今,临江五山已完全打通,修

复的14平方公里土地,超过三分之二向市民免费开放。樊芃芃周末经常带着家人来到全新面貌的狼山国家森林公园,既可乘车游览滨江廊道,看江上碧波,也能骑车或漫步林间,听山中鸟鸣。

不仅百姓更亲水,港口潜力也进一步释放。在新建的通海港区记者看到,码头上工人有序作业,一排现代化集装箱岸桥满负荷运行。“2018年,原南通港集团集装箱分公司整体搬迁,不仅面积翻了一倍,运输也不用再穿过城区了。”南通港集团董事长施渠平介绍,今年上半年,港区完成集装箱吞吐量65.96万标箱,同比增长38%。

## 以绿生金

赶上嫁接的时节,顾庄社区居民王广明忙得闲不下来。在他家的庭院中,大大小小的盆景或铁干虬枝,或盘根错节,姿态万千,不一而足。

他所在的如皋市顾庄社区,是中国盆景七大流派之一的如派盆景发源地。这一盆盆不起眼的小树苗,却是当地人眼中的“绿色银行”。“今年卖不掉,明年长得丰满,收益反而更高。”王广明告诉记者,他每年盆景种植的收益在150万元到200万元。

“百万不算富,千万才起步”是

顾庄人的追梦标配。”顾庄社区党总支书记朱松辉说,盆景是顾庄人小康路上的“摇钱树”。4年前,社区“以奖代补”鼓励农户对门前的自留地开展景观改造,将苗木提档升级,打造特色农家庭院,把“盆景”变成“风景”。2019年顾庄社区实现旅游综合收入超2.5亿元,日均接待游客500多人。

如今,顾庄核心区已完成并通过验收的特色庭院有近300户。记者在现场看到,有的庭院形成了亭台假山、小桥流水的江南园林微

缩景观,有的庭院侧重盆景展示,精选的苗木或凌空探海,或妩媚玉立……走在一个个私家花园中,真是一院一景,移步易景”。

朱松辉说,未来要继续以产业为抓手,进一步改善人居环境,丰富村民的文化生活,实现更高水平、更高质量的小康。

近年来,南通的花木盆景、湖桑、林下经济等绿色产业面积超百万亩,全市林业总产值达211亿元,比上年增长5.93%。

杨丁森 孙雯骥

## 6月“江苏好人榜”名单公布 我市启东三人榜上有名

晚报讯 3日,“爱敬诚善 德润东疆”江苏省道德模范与身边好人现场交流活动在启东举行。当天活动中,发布了2020年6月“江苏好人榜”名单,启东市周向东、袁健健、占红霞三人上榜。

周向东,男,1978年生,启东市海复镇北固村村民。今年春节,周向东一家因为新冠肺炎疫情未能回乡探亲被困武汉。当了解到疫情造成全城公共交通停运、医护人员上班难、物资运送难等问题后,他选择

迎难而上,不断向不同的志愿服务组织发邮件递交申请。2月4日起,他在武汉先后加入了12个志愿者微信群,参与接送医护人员上下班、接送理发师、物资协调配送装卸等志愿服务,每天身体累到透支从未想过退缩,武汉疫情期间始终奔忙在志愿服务一线。

袁健健、占红霞是一对夫妇。袁健健,1979年生,启东市公安局交警大队城区一中队指导员;占红霞,女,1983年生,启东市第三人民

医院感染三科护士长。新冠肺炎疫情暴发后,袁健健在单位党支部请战书上按下红手印,加入了交警大队疫情处置青年民警服务队,日夜奋战在启东“北大门”,守护一座城;妻子占红霞在医护岗位,负责发热病人的前期处置,得知院里派人去湖北支援,瞒着丈夫,义无反顾向组织递交了请战书,奋战黄石一线。这对“逆行”在抗疫一线的警医夫妇用忠诚担当在没有硝烟的战场上并肩作战。记者黄海

面对疫情,58岁的海安交警王汉文携女“逆行”  
战“疫”一线写忠诚



王汉文和小女儿在卡口执勤。

他扎根基层交警中队32年,书写着一名人民警察的忠诚与担当。面对突如其来的疫情,他果断发起老兵“突击”,用行动诠释了一名共产党员的责任与使命。他就是海安市公安局交警大队曲塘中队民警王汉文。

警徽辉映初心,旗帜引领前行。在纪念中国共产党成立99周年之际,省委授予王汉文“江苏省优秀共产党员”称号。

老警逆行挺身而出,  
携女战“疫”冲锋一线

“疫情就是集结号。作为老党员,我有责任也有义务冲在最前面。”

新年伊始,新冠肺炎疫情来势汹汹。考虑到王汉文年龄较大,中队安排他在后方值守。1月25日,王汉文却主动请战,要求调整到抗疫一线岗位,值守328国道姜堰界卡口查控点。

328国道姜堰界疫情查控点是南通的“西大门”。虽然还有20多个月就退休,右脚还患有创伤性关节炎,王汉文和战友们在风雨中轮流值守。

父爱如山,大爱无言。王汉文的一举一动为两个女儿树起了一面旗帜。

大女儿王丽,市第一人民医院急诊科的护士。1月下旬,医院发出通知后,她第一时间向组织递交“请战书”,随后奔赴武汉江夏区第一人民医院,直至3月中旬随南通援鄂医疗队凯旋。

小女儿王群,海安县曲塘中心卫生院医生。她报名参加当地查控点工作,负责测量体温,与父亲一起并肩作战。一班岗24小时,平均检查车辆1500辆、人员2000余名。

2月15日午夜,海安下起了雪,气温冰冷刺骨。辅警宗文明回忆,那天执勤站下来,老王双脚浮肿,第二天连鞋都穿不进去了。

三十二载本色不改,  
受伤也未退缩半步

从警32年,王汉文像一枚螺丝钉“铆”在了曲塘交警中队,守护畅通、服务群众,在基层交警岗位上践行为民初心。

2016年1月4日,王汉文在执勤过程中发现一辆摩托车速度很快,车上装着两个大包。凭借多年工作经验,王汉文果断将车辆截停。经检查,包内放有多

本报记者张亮

践初心  
当先锋  
共产党员在一线